

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Juristajog és népjog.

Az a politikai harc, mely főleg két év óta a magyar parlamentben dúl, tulajdonképpen okát a törvény és a jog közt való ellentétben bírja. Ez az ellentét voltaképpen már régóta uralkodik közéletünk fölött, pártviszonyaink sokszoros átalakulását okozta, de legerősebben csak az utolsó obstrukciókor hegyeződött ki.

Az az ellentét ez, melyet a német jogi irodalomban, amint a történelmi iskola érvényre jutott, a juristajog és a népjog szembeállításával jelöltek meg. Valamely nemzet igazi ereje népjogában van, a nemzet minden egyes tagjának ama tudatában, mi legyen tulajdonképpen az egész állam, az egész társadalmi épület nemzeti alapja a helyes ösztönben, hogy ettől az alaptól egy hajszálnyit sem enged.

Ősi alkotmányunknak is ez az ereje és amily kevésbé jutottak egyes részei a nép pontos tudomására, annyira át van hatva mégis a magyar faj az alkotmány szellemétől, mely egyetlen kezessége a nemzeti sajátosság fenntartásának. Ezért az alkotmányért küzdött a magyar nép, vagyonát és vérért áldozta érte, kezdetben a keleti veszedelem ellen, mely a tatárok, azután a törökök betörésével szakadt rá, utóbb a nyugati veszedelem ellen, mely a mohácsi vereséggel állt be.

Minden viszontagság dacára sikerült ezt az alkotmányt lényege és szelleme szerint fenntartani, sértetlenül megővni és utolsó kialakulása Deák Ferencz kiegyezési törvényében jutott kifejezésre. Mindenki jól tudja már, hogy ez a kiegyezési törvény szószerinti szövegében nem volt jurista fogalmazás, hanem hogy Deák Ferencz híres hűsvéti cikkét, mely a magyar ál-

lami élet minden viszonyát behatóan megvilágította, paragrafusokra osztották.

Deák kiegyezési műve tehát a valóságban nem volt juristajog, hanem magyar népjog. Ez a népjog sok éven át és kivált Tisza Kálmán fuziójának kényszere által, bebizonyította erejét, hasznosságát a nemzet fejlődésére máig is bizonyítja. De egyszerre egy ellenzék keletkezett, mely ezt a jogot juristajogként akarja kezelni, mely a szociális és nemzeti jog helyére a szójogot szeretné tenni, melyből mindazt ki lehet okoskodni, ami egy törekvő ellenzéknek hasznos.

Az ugynevezett mérsékelt ellenzék kezdte a népjog kezelésének ezt a módját, aztán fejére nőtt a függetlenségi párt, mely programja minden pontját, melyek eddig a 67-es kiegyezés negációját képezték, egyszerre ebbe a kiegyezésbe próbálta belemagyarázni.

Tehát a jurista-jognak a népjog elleni harcza gyulladt ki Magyarországon, a véletlen kifejezés harcza, a jog tulajdonképeni lényege és forrása ellen. A mint a népelet fejlődik, úgy kell a jurista-jognak folyton változnia és fejlődnie, ha a népjog hű kifejezése és védelme akar lenni. De ha a juristajog erőszakosan oly dolgokat magyaráz bele formuláiba, melyek a népfognak nem félelnek meg, akkor az a jog továbbfejlődésének megakadályozása, a nép nemzeti jogának megbénítása. Ez a mostani helyzet.

Politikai mozgalmak.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest okt. 6.

Zichy János gróf szövege és a néppárt helyzetének kérdése képezi most a politikai diskusszió egyedül való tárgyát. Arról minden politikus tisztában van, hogy a nemes gróf föl-

hívása akadémikus jellegű csupán, arra azonban, hogy a néppárt mit fog csinálni mindenki kíváncsi. A néppárt leomlásának a viszonyokon kívül az első lökést egyik legoszloposabb tagja, *Eszterházy Miklós Móric* gróf adta, a mikor belátván azt, hogy a revízió nem vihető keresztül, kilépett a pártból. Ugyanezt cselekedte meg *Asbóth János* is, a kinek a revízió eszményének tarthatatlanságáról írott cikksorozata a Széll Kálmán kormányralépése idején nagy érdeklődést keltett. És jött a harmadik csapás. *Zichy János* gróf a néppárt volt elnöke ezidén júniusban Lakompakon kijelentette hogy a revíziót elejti és csupán a felekezetiiség ellen hajlandó küzdeni. A néppárt ekkor nekironított *Zichy János* grófnak, aki egy nyilatkozatban az felelte, hogy hiszen a néppárt eddig meg sem állapította a revízió mérvét. Most aztán a katolikus koalíció eszméjére lépett a gróf a nyilvánosság színe elé, a mit a néppárt úgy magyaráztatott, hogy nem tisztán katolikus hanem keresztény egyesülést akar a gróf a németországi centrum mintájára. Ezen aztán nyílt diskusszió indult, beleszólt a vitába *Csomán* most vasárnap *Rakovszky István* is. Tudósítónknak alkalmá volt a kérdésről a néppárt egyik vezető tagjával beszélhetni.

Arra a kérdésre, vajjon helyeselné-e a néppárt egy centrum-párt megalakítását német mintára az illető politikus szó sze int ezeket válaszolta:

— Az eszme nem új. Mi a néppártot 1895. évi január hónap 28-án alapítottuk meg. Az alakuló gyűlésen *Eszterházy Miklós Móricz* gróf palotájában, nagy vita volt azon, hogy a néppárt milyen alapra helyezkedjék. *Csernoch János* esztergomi kanonok és *Drescher Béla* bajai polgármester a mellett érvelt, hogy a néppártnak nemcsak a 67-es közjogi alapon állókat kell egyesítenie, hanem a 38-asokat is. *Zichy Nándor* gróf hevesen kelt ki a 48-asok belevonása ellen és kijelentette, hogy ha a párt így

határozná, akkor ő a szervezés munkájában nem venne többé részt. A néppártnak szerinte kormányképességre kell törekednie, egyébként pedig a 48-as alapon állók belevonása az akcióba odafönt Bécsben ellen-szenvet keltene. A jelenváltak közöttük *Rakovszky István* is leszavazták *Csernoch* és *Drescher* indítványát és az értekezlet kimondotta, hogy a néppárt tisztára 67-es alapon álló párt. Mi néppártiak tehát semmiféle egyesülésbe bele nem mehetünk, mert a mi politikai dogmánk a 67 és a revízió, a melyből nem engedünk.

Ezeket jelentette ki forrásunk és ebből következik most már teljes biztossággal az, hogy *Rakovszky István* Csornón a leghatározottabban állást foglal minden olyan egyesülési törekvés ellen, a mely a néppártnak amúgy is megernyedt kereteit még inkább megrontaná.

Tifuszjárvány Szabadkán.

Figyelmeztetésképen írjuk meg azt a rémhírt, hogy a tifusz Szabadkán a III. és a VIII. körben járványszerűen lépett fel. Nagyon számos megbetegedési eset fordult már elő és tekintve a terjedés körülményét, valószínű, hogy csak nagyon gondos elővigyázattal lehet megakadályozni a továbbterjedést.

Ugy a III., mint a VIII. körben a kutak vannak megfertőzve. A III. körben a nyílt kutak. Ezeket a vízmerítésnél használt edényekkel fertőzték meg. Épen ezért egyelőre ajánlatos volna ezeket a kutakat elzárni. A nyílt kutak egyáltalában veszedelmesek, s a magánkuttulajdonosok is megtehetnék, hogy fedett, szivattyus kutakat állítanának föl.

A VIII. körben veszedelmesebb a baj, mert itt minden valószínűség szerint két artézi kut van megfertőzve. Ezeknek a használatát a kintisztításig szigorúan el kellene tiltani.

Figyelmeztetjük a közönséget, különösen a két fertőzött kör lakóit, hogy a vizet forralják föl, hűtsék le s csak ezután használják ivóvizül.

LEVÉLPAPIROK • NÉVJEGYEK • FALRAGASZOK • MEGHIVÓK • LEVÉLBORITÉKOK

Jutányos árban
csinos kivitelben
készíti

Kladek és Hamburger könyvnyomdája

Szabadkán
Batthyány-utca
3. szám.

BÁLI JEGYEK • ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK • BÁLI MEGHIVÓK

